

Los Tiempos

www.lostiempos.com

LXXXI - N° 19.921

COCHABAMBA, MARTES 6 DE MAYO DE 2025

EDICIÓN DE 20 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 5 - RESTO DEL PAÍS \$ 5.50

Mundo
PÁGINA 4

Ultiman cónclave

Los cardenales estarán aislados para elegir al nuevo Papa pastor.



Doble Click!
PÁGINA 12

Ensamble de Moxos

El grupo conquista al público con su música barroca en el inicio de su gira por Europa.



Deportes
PÁGINA 10

Liberan a Miguelito

El juez dispuso que se defienda en libertad de la denuncia de racismo.



Empeora crisis de basura con más de 70 heridos y cinco mujeres agredidas

Plan. La Alcaldía de Cochabamba lleva los residuos a una celda en Cotapachi, pero Colcapirhua rechaza y la Gobernación ve irregularidades por falta de licencia. **Pág. 7**



Las cinco mujeres agredidas y humilladas, en el camino a Cotapachi, por ser presuntamente funcionarias de Cercado. FOTO: APG



El BCB registra un alza de las Reservas Internacionales

Las Reservas en oro crecieron en \$us 507 millones y las Reservas en divisas subieron en \$us 118 millones, según el presidente del Banco Central, Edwin Rojas. **Pág. 7**

Senamhi alerta que lluvias persistirán dos semanas más

Las precipitaciones continuarán en las regiones del altiplano y de los valles por una "anomalía, en el océano Pacífico", que aporta bastante humedad. **Pág. 2**

Jueza Moreno es procesada por prevaricato tras su aprehensión

Fiscalía. Mariaca dijo que la orden de aprehensión de Morales continúa vigente.

La jueza que frenó la detención de Evo fue trasladada a La Paz por una denuncia del Ministerio de Justicia. Su familia denuncia "secuestro" y jueces piden transparencia. **Pág. 3**



ADEMÁS

Mundo

Perú declara toque de queda en Pataz por masacre de mineros

-Pág. 4-

Metropolitana

La Fexco 2025 se convirtió en la más exitosa con 390.000 visitantes

-Pág. 5-

La nueva cartografía del TSE habilita 3.773 asientos, 472 están en Cochabamba

Suman. Con relación a las elecciones de 2020, para los actuales comicios aumentaron 199 nuevos asientos electorales.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Como parte de las actividades del calendario rumbo a las elecciones generales de agosto, el Tribunal Supremo Electoral (TSE) publicó el domingo la nueva cartografía en la que habilita 3.733 asientos electorales en los que las personas votarán para elegir al próximo presidente, vicepresidente y asambleístas nacionales.

Una vez publicada, esta cartografía ya no puede ser revisada ni cuestionada por ninguna instancia.

La nueva cartografía ratifica lo que dice la Ley 026 del Régimen Electoral, que la Cámara de Diputados está compuesta por 130 miembros: 63 diputaciones

DESEMBOLSO

Elecciones en el exterior

El Órgano Ejecutivo realizará un desembolso al Tribunal Supremo Electoral (TSE) por un total de Bs 2,8 millones para la votación en el exterior. La viceministra de Presupuesto y Contabilidad Fiscal, Gloria Villanueva, explicó que se hará un desembolso aproximado de 400.000 dólares, lo que equivale a 2,8 millones de bolivianos.

La viceministra subrayó que se realizan los desembolsos del presupuesto que ya ha sido registrado para las elecciones de este año.



Los vocales del Tribunal Supremo Electoral en conferencia de prensa. TSE

uninominales, 60 plurinominales y siete corresponden a circunscripciones especiales indígena originario campesinas.

En este nuevo mapa, el TSE habilitó 3.733 asientos electorales que están distribuidos en distintas regiones a escala nacional, donde es-

tarán ubicados los recintos y las mesas de votación para las elecciones generales del 17 de agosto.

Por departamento

La Paz concentra el mayor número de asientos electorales con 876; le siguen Potosí, con 595; Santa Cruz, con

562; Cochabamba, con 472; Chuquisaca, con 370; Oruro, con 276; Tarija, con 252; Beni, con 196; y finalmente Pando, con 134.

En las elecciones generales de 2020, el Tribunal Supremo Electoral habilitó 3.534 asientos; es decir, 199 menos que los actuales

para el próximo proceso democrático.

Cerrado

El vocal del TSE Francisco Vargas afirmó que, habiéndose publicado la cartografía electoral, ésta ya no se podrá revisar.

“La cartografía ya está publicada, es un tema cerrado y no se puede revisar”, apuntó el vocal en radio Panamericana.

Vargas hizo la declaración tras observaciones que surgieron de varios políticos y cívicos de Santa Cruz y un sector de los campesinos de La Paz, quienes objetaron la nueva cartografía para las próximas justas.

“Hemos escuchado observaciones de diversos sectores sociales, cívicos, indígenas y políticos en mesas técnicas prolongadas. Algunas propuestas fueron aceptadas y ajustadas. Pero, hoy, con la publicación oficial, el tema está cerrado”, enfatizó Vargas.

La cartografía, aprobada por la Sala Plena del TSE, incorpora criterios como densidad poblacional, continuidad geográfica y afinidad territorial.

Prevén que lluvias se mantendrán por dos semanas más en altiplano y valles

Previsión. Hay una alerta hidrológica lanzada por el Senamhi que rige para ocho departamentos del país hasta el jueves.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El director general del Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi), Hugo Mamani, informó que las lluvias se extenderán hasta la segunda semana del mes de mayo en el altiplano y los valles debido a una anomalía.

“Vemos la anomalía, en el océano Pacífico, todavía tenemos aporte de humedad, todavía vamos a tener lluvias en el altiplano y los valles hasta la segunda semana de mayo”, sostuvo.

Asimismo, expuso que las lluvias, en los últimos días, han sobrepasado lo esperado e incluso, dijo que hubo excesos.

En El Alto, detalló que se esperaba una precipitación de 34.1 milímetros por metro cuadrado, en el mes de abril,

pero se reportó 101.1. En Oruro, se esperaba 19.4, pero se registró 55.4.

Indicó que en Potosí, para el mes de mayo, hasta el 4, se reportó un exceso de precipitación, ya que se esperaba 2.2 milímetros, pero con la anomalía, hasta esta fecha hubo 22 milímetros.

“Es mucho mayor, ya excede, más de 10 veces más la precipitación normal y esto recarga los embalses que tenemos en las cuencas que tenemos en Potosí”, sostuvo.

En Sucre, dijo que se esperaba 4.12, pero se reportó 21.3. Por lo que sostuvo que en los valles ya se ha excedido la precipitación normal.

“Hay excesos de precipitación en el altiplano y los valles por esta anomalía en el océano Pacífico”, dijo.

En tanto, la alerta por cre-



Las lluvias afectan a varias zonas del país. RRSS

cida de ríos estará vigente hasta el 8 de mayo y registrará para Potosí, Chuquisaca, Santa Cruz, Cochabamba, Beni, La Paz, Pando y Oruro.

Tormentas

“Todavía vamos a continuar con la probabilidad de lluvias dispersas en el centro

de la ciudad y en la zona Sur, también podrían estar acompañados de tormentas eléctricas, granizo y no se descarta la probabilidad de nevadas en alturas mayores a 4.100 metros sobre el nivel del mar”, informó la pronosticadora de turno Marisol Portugal.

Responsabilizan a Fernández por líos en el concejo cruceño

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Desde el Comité Cívico pro Santa Cruz responsabilizaron al alcalde Jhonny Fernández por los destrozos y la crisis en el Concejo cruceño, tras los hechos registrados el domingo en la elección de la nueva directiva. Lamentaron la falta de intervención policial, además del actuar del Ministerio de Gobierno y Ministerio Público.

Stello Cochamanidis, presidente cívico, señaló que se atentó contra la vida de las personas y que el problema superó la crisis interna de un partido político.

“No solo es responsable el alcalde del municipio, hay imágenes de directores y otras divisiones de la alcaldía, esto quiere decir que estaba premeditado y la policía lo sabía porque estaban en vigilia el día anterior”, dijo el presidente cívico.

Las declaraciones surgen luego de los hechos de violencia que se registraron el domingo en el ingreso al Concejo de Santa Cruz de la Sierra, y los momentos posteriores de tensión cuando la elección de la nueva directiva se trasladó a La Casona, a pocas cuadras.

Explicaciones

“La Policía, Ministerio Público y Ministerio de Gobierno deben dar explicaciones porque no les dio la gana de actuar ayer, en otras ocasiones actúan de oficio, esto estaba premeditado. Ya sabían lo que iba a suceder”, agregó Cochamanidis.

En el predio del Concejo municipal se registraron destrozos cuando los concejales decidieron sesionar para elegir a la nueva directiva, donde Israel Alcócer fue electo presidente. Hubo acusaciones de movilización de personas por parte de oficialistas y opositores.

El Gobierno y Magistratura procesan a jueza Moreno por parar detención de Evo

Defensa. El abogado de la jueza acusada exige atención médica para su defendida y la Amabol pide transparencia en el proceso.

.....
READACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La jueza Lilian Moreno, quien la anterior semana dejó sin efecto la orden de aprehensión contra el expresidente Evo Morales, fue aprehendida ayer en Santa Cruz y trasladada a La Paz, donde deberá responder por presuntos delitos de prevaricato y desobediencia a resoluciones constitucionales.

Ayer en la noche Moreno aún esperaba en la Fueva Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) dar su declaración informativa.

El fiscal general del Estado, Roger Mariaca, confirmó ayer la aprehensión de la jueza Lilian Moreno, dentro de una denuncia presentada por el Ministerio de Justicia por el delito de desobediencia a resolucio-

DE JUEZA MORENO

DDHH ve que salud es estable

La Asamblea Permanente de Derechos Humanos (DDHH) señaló que el estado de salud de la jueza Lilian Moreno es estable y que no requiere ir a un hospital. La autoridad está aprehendida tras anular la orden de aprehensión contra Evo Morales.

“Desde el momento que ha ingresado, los médicos han subido a atenderla, se encuentra estable de salud, los médicos dijeron que no es adecuado llevarle a un centro médico. Vamos a pedir que tomé sus calmantes; ella fue operada en el mes de febrero”, informó el Derechos Humanos.



La jueza Lilian Moreno custodiada por policías, ayer en La Paz. APG

nes a acciones de defensa y de inconstitucionalidad.

En tanto, el Consejo de la Magistratura también abrió una investigación por faltas gravísimas que ameritan destitución en contra los jueces de Santa Cruz, Lilian Moreno, y

de La Paz, Franz Zabaleta, por haber supuestamente actuado sin competencia en el proceso penal que sigue el Ministerio Público contra Evo Morales.

El abogado Vladimir Honor, defensor de Moreno, informó que se solicitará su traslado a

un centro de salud para que sea evaluada, debido a la reciente cirugía que se le practicó en el hombro.

Secuestro

Juliana, la hija de la magistrada Moreno, difundió un video en

sus redes en el que denunció que “fue secuestrada”.

“La policía la interceptó saliendo de mi domicilio, sin una orden de aprehensión, la forcejearon y acaban de llevársela a La Paz sin dar ninguna información, por favor, les pido ayuda para que esto se sepa”, expresó la menor en el mensaje.

Denunció, además, una “persecución política” en el país y defendió que la juez actuó “en el debido proceso”. “Lo que hizo no fue ilegal, pero en este país siempre se actúa así, secuestrando”, manifestó la joven en medio de lágrimas.

La Asociación de Magistrados de Bolivia (Amabol) pidió ayer respetar los derechos de la jueza Lilian Moreno de Santa Cruz y se realicen las investigaciones con transparencia, respetando los derechos y garantías jurisdiccionales, “precautelando el derecho a la defensa y presunción de inocencia”.

“No expresamos criterio sobre el accionar de la juez, pero si recordamos que la investigación debe realizarse con transparencia y dentro del marco del debido proceso”, señala el pronunciamiento de Amabol.

Evistas critican a Andrónico por candidatura y lo acusan de traicionar “al pueblo”

Evaluación. Los legisladores afines a Evo Morales califican al presidente del Senado de ser “funcional a la derecha”.



El presidente del Senado, Andrónico Rodríguez. RRSS

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Tras la aceptación de Andrónico Rodríguez a su candidatura en las próximas elecciones generales, legisladores evistas ven que el Presidente del Senado “traicionó” al pueblo boliviano y “es funcional a la derecha”.

Desde Comunidad Ciudadana (CC) sostienen que Rodríguez es “más de los mismo” del MAS, ya que no representa ninguna renovación.

El diputado evista Freddy Mamani sostuvo que Rodríguez, con su decisión, no traiciona al expresidente Evo Morales, sino al pueblo boliviano, al sepa-

rarse del “instrumento político” que surgió en el trópico de Cochabamba.

Renán Cabezas, también diputado evista, sostuvo que Rodríguez es “funcional” a los intereses de la derecha nacional e internacional.

Acotó que el Presidente del Senado fue promocionado como candidato presidencial desde la Casa Grande del Pueblo y desde la derecha porque les es funcional.

Cabezas lamentó que Rodríguez no haya sido claro desde un principio y haya estado con dubitaciones respecto a su candidatura, que fue aceptada el fin de semana en un acto en Oruro.

En respuesta, legisladores arcistas, como Andrés Flores, sostuvieron que tras la decisión de Rodríguez, Morales debe dejar de lado su candidatura, para que no se divida el voto en el trópico de Cochabamba.



El fiscal General del Estado, Roger Mariaca. APG

Mariaca recuerda que está vigente la aprehensión de Evo

Pendiente. La primera autoridad del Ministerio Público ratificó que depende de la Policía la aprehensión de Morales.

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El fiscal general del Estado, Roger Mariaca, confirmó ayer que la orden de aprehensión y la declaratoria de rebeldía contra el expresidente Evo Morales en el proceso de trata

de personas con agravante continúan vigentes y remarcó que su ejecución está en manos de la Policía Boliviana.

“Vamos acatar lo que establece el procedimiento. Tenemos una imputación formal presentada en su momento y una declaratoria de rebeldía

que dictó un juez cautelar en Tarija, lo cual, conforme a lo que ha mencionado el juez de La Paz, se mantiene vigente. Entonces, el ejecutarlo es, netamente, un trabajo de la Policía Boliviana”, explicó.

La semana pasada, la jueza Lilian Moreno anuló la orden de aprehensión contra Morales y ordenó trasladar el caso del departamento de Tarija a Cochabamba. Sin embargo, días después, un juez de La Paz ratificó la validez de las medidas dispuestas anteriormente, entre ellas la aprehensión, el arraigo migratorio y la declaratoria de rebeldía.

“El Ministerio Público no puede actuar más allá de lo que la ley le permite. Hay ciertas decisiones que son exclusivamente jurisdiccionales. Conforme al artículo 279 del Código de Procedimiento Penal, nuestra obligación es dirigir la investigación”, aclaró Mariaca.

El caso se originó en octubre de 2024, cuando la Fiscalía de Tarija emitió una orden de aprehensión contra Morales por el presunto delito de trata de personas, tras una denuncia por haber mantenido una relación con una menor de edad, con quien tuvo una hija, durante su mandato presidencial.

EL VATICANO

Vatican News y agencias

Unos 170 cardenales, entre ellos, 132 electores estuvieron presentes en la XI Congregación General celebrada, ayer, donde continuaron reflexionando sobre el futuro Papa y el papel de la Iglesia en el mundo.

Los cardenales habían decidido la semana pasada añadir una reunión, ayer en la tarde, además de la habitual de la mañana, para dar espacio a todos aquellos que desearan intervenir antes del inicio del Cónclave mañana. De hecho, hubo unas veinte intervenciones en esa sesión que duró dos horas. Mañana, sólo está prevista una congregación por la mañana a las 9:00 (hora local).

Temas de reflexión

Los cardenales reflexionaron sobre diversos temas, entre ellos, su compromiso y responsabilidad en el apoyo al nuevo Pontífice. También se destacó la figura de un Papa que es pastor, que tiene una perspectiva de diálogo y de construcción de relaciones con los diferentes mundos religiosos y culturales. Otros temas tratados fueron: la etnicidad en la Iglesia y en la sociedad y los cardenales hablaron tanto de conflictos como de colaboración entre diferentes grupos étnicos; del fenómeno migratorio, de los migrantes como don pero también cómo se puede apoyar su fe; de las guerras en el mundo, temas también vinculados a los orígenes de los cardenales que intervinieron, en particular, Asia y África; los desafíos que plantean las sectas en determinadas zonas geográficas y el Sínodo sobre la sinodalidad y la eclesiología de comunión.

Preparativos

La Oficina de Prensa de El Vaticano informó también que



Los cardenales reunidos en XI Congregación General, ayer.

VATICAN NEWS



Trabajadores instalan la chimenea en la Capilla Sixtina.



Ponen a punto la Capilla Sixtina para el Cónclave.

Los cardenales continúan su reflexión, perfilan la figura de un Papa pastor

Preámbulo. Los purpurados abordaron diversos temas, entre ellos, su compromiso y responsabilidad en el apoyo al nuevo Pontífice

ayer un centenar de funcionarios y colaboradores del Cónclave, tanto eclesíasticos como laicos, prestaron juramento de secreto en la Capilla Paulina, en la Primera Logia del Palacio Apostólico. Desde hoy, hasta la mañana, antes de la Misa "Pro eligendo Pontífice" a las 10:00 (16:00 hora de Bolivia), los cardenales electores podrán comenzar a ingresar a la Casa Santa Marta para instalarse en las habitaciones que les serán asignadas.

La Oficina de la Presidencia de la Gobernación del Estado de la Ciudad del Vaticano ha comunicado que a partir de las 15:00 (21:00 HB) de mañana "se desactivarán todos los sistemas de transmisión de la señal de telecomunicaciones para teléfonos móviles celulares, presentes en el territorio del Estado de la Ciudad del Vaticano, excluida la zona de Castel Gandolfo".

Esto es para asegurar el aislamiento de los cardenales durante el Cónclave. La señal se restablecerá luego del anuncio de la elección del próximo Papa, pronunciado desde la Logia central de la Basílica de San Pedro.

El cónclave que comienza mañana, se rige por un protocolo muy preciso en el que hay que conocer algunos detalles decisivos para no perderse.

Más de 1.400 millones de católicos y el resto del mundo estarán pendientes de la pequeña chimenea instalada en el tejado de la Capilla Sixtina, que indicará con la famosa fumata blanca el momento en que habrá un nuevo papa (el color se consigue con un preparado químico de clorato de potasio, lactosa y colofonia).

El sucesor del papa Francisco será el pontífice número 267 de la Iglesia católica.

Boluarte declara toque de queda en Pataz tras la masacre de mineros

LIMA
El Comercio

La presidenta Dina Boluarte Zegarra declaró ayer el toque de queda en la provincia de Pataz, región La Libertad tras la muerte de 13 trabajadores de la empresa R&R, contratista de la Compañía Minera Poderosa,

ocurrido en la región La Libertad.

A raíz del acontecimiento de Pataz, como gobierno decidimos en las próximas horas, mientras trabajemos el marco legal, a partir de entonces, se declara el toque de queda en todo el distrito de Pataz desde las 6.00 p. m. hasta las 6.00 a.

m. Las Fuerzas Armadas tomarán el control total en la zona de la minera Poderosa", dijo la presidenta. "Asimismo, instalaremos una base militar en el distrito de Pataz. Solicitaremos facultades legislativas al Congreso de la República para legislar en materia del terrorismo urbano, porque

es ahora cuando debemos de actuar", agregó.

Además, la dignataria anunció que se suspenderá toda actividad minera en la provincia de Pataz por 30 días prorrogables para facilitar la instalación de las Fuerzas Armadas y Policía Nacional. "Durante este plazo se va a proceder a la exclusión de todos los Reinfos en condición de suspendidos. Mano dura para estos delincuentes criminales", expresó.



Levantamiento de los cuerpos de los trabajadores de la mina de oro Poderosa que fueron encontrados muertos. P.N.P.

La Fexco 2025, la más exitosa con 390 mil visitas y \$us 175 millones en negocios

Potencial. La Feria Exposición Internacional se consolidó como la mayor vitrina comercial de Cochabamba

REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

La Feria Exposición Internacional de Cochabamba (Fexco) 2025 cerró después de 11 días con cifras que superaron las proyecciones de los organizadores y se convirtió en la muestra ferial más exitosa en la historia del departamento, informó la Federación de Entidades Privadas de Cochabamba (FEPC).

La Fexco 2025 recibió a 390.000 visitantes durante las 11 jornadas desarrolladas en el recinto ferial de Alalay entre el 24 de abril y 4 de mayo, consolidándose como el evento ferial más exitoso en la historia del departamento. Así lo informó el presidente de la Federación de Entidades Empresariales Privadas de

Cochabamba (FEPC), Juan Pablo Demeure.

Esta cifra sin precedentes refleja el impacto de la alianza estratégica a través de una Asociación Pública - Privada, entre la FEPC y el Gobierno Autónomo Municipal de Cochabamba (GAMC).

“Fexco 2025 ha marcado un antes y un después en la historia ferial de Cochabamba, gracias al apoyo de las 20 cámaras, asociaciones y fundaciones miembros de la FEPC, junto a aliados estratégicos han otorgado una fuerte impronta empresarial al evento ferial en sinergia con el GAMC. No se trata solo de cifras récord, sino del modelo de trabajo que hoy permite proyectar a la región como motor estratégico del país”, señaló Demeure.



La realización de la Fexco 2025, en Alalay. FOTOS: JOSE ROCHA

A ello se suma que el movimiento económico superó los \$us 175 millones con la participación de 1.500 expositores que volvieron a apostar por la Feria Exposición de Cochabamba. La Rueda Empresarial de Negocios, organizada por la Cámara Departamental de Exportadores (Cadexco) creció y contó con más participaciones con 3 mil citas em-



La Feria Exposición de Cochabamba.

presariales y un movimiento de \$us 90 millones en intenciones de negocios.

En esta edición de la FEXCO se contó con la incorporación de nuevos espacios estratégicos en el recinto ferial, orientados a mejorar la experiencia de expositores y visitantes, así como a fortalecer la vocación multisectorial del evento. Entre los principales hitos de infraestructura se destacan la Plaza de Comidas Cocha, el nuevo Pabellón Concordia; el Boulevard Gastronómico y el Paseo del Bicentenario.

Más datos

La agenda programática estratégica consolidó a la Fexco con eventos, conferencias y foros de alto interés empresarial, entre los que se destacaron el Foro del Lito; el Enfrento Nacional de Turismo; la Rueda Empresarial de Negocios; la Vitrina Comercial Exportadora; Conferencia de Franquicias; Fexco Fest; Convención de Manga y Animé Anigami Fexco 2025; Cocha Motorshow; Charla Magistral y Conversatorio Bitcoin para empresas; Business Executive Night y diversas actividades complementarias.



CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)
esq. Chuquisaca,
Cochabamba

69415579





Crisis por la basura sin solución: Hay más de 70 heridos e irregularidades

Medioambiente. La Gobernación, los alcaldes del eje y las instituciones de Cochabamba se reunirán este martes a las 9:00 para tratar una solución al conflicto de la basura que afecta a la ciudad desde hace 15 días

PEDRO FIGUEROA
Los Tiempos

El conflicto por la basura que inició en la ciudad de Cochabamba se extendió a los municipios de Colcapirhua y de Quillacollo debido a que los residuos del Cercado pretenden ser depositados en el vertedero de Cotapachi, donde ayer, se suscitó enfrentamientos en el que más de 70 personas resultaron heridas.

Los pobladores del municipio de Colcapirhua, al margen de instalar cuatro puntos de bloqueo en las avenidas Blanco Galindo y Capitán Víctor Ustáriz, decidieron hacer vigilancia en los accesos al botadero de Cotapachi para impedir el ingreso de los carros recolectores de la Empresa Municipal de Servicios y Aseo (EMSA) de Cochabamba.

La gente de Colcapirhua acusó a la Alcaldía de Cercado de haber trasladado a la zona de Cotapachi grupos de choque para generar enfrentamientos. Entretanto, las autoridades de Colcapirhua indicaron que 40 pobladores resultaron heridos.

Mientras la Alcaldía de Cochabamba informó que más de una treintena de personas, entre guardias municipales y vecinos que apoyan la disposición final de residuos y la instalación de una planta en Cotapachi, fueron afectadas.

Según el director del Hospital del Sur, Fernando Encinas, atendieron a 22 personas, en su mayoría, guardias.

“Los afectados presentan policontusiones y heridas punzocortantes. Lamentablemente, tenemos dos heridos de gravedad que fueron derivados al Viedma”, indicó.

Asimismo, el secretario de Salud de Cercado, Aníbal Cruz, señaló que cinco guardias municipales mujeres fueron retenidas, obligadas a caminar descalzas, agredidas y humilladas por un grupo de pobladores de Colcapirhua.

“Se atentó contra la vida de las guardias municipales, les quitaron sus prendas de vestir, les cortaron el cabello e incluso amenazaron con quemarlas vivas, es muy grave lo que pasó. Las funcionarias

fueron enviadas sin uniforme justamente para que no sean agredidas”, explicó Cruz.

La Policía rescató a las cinco funcionarias que fueron retenidas y llevadas al punto de bloqueo de la Blanco Galindo.

Desde la Defensoría del Pueblo, la delegada departamental Marioly Álvarez, llamó a las autoridades a buscar una solución pacífica.

“Hemos pedido la intervención inmediata de la Policía para evitar que los enfrentamientos lleguen a mayores. Asimismo, llamamos a las autoridades a buscar una solución técnica para solucionar el problema”, dijo. Los enfrentamientos se produjeron en el camino a ex Zofraco, en el acceso a Cotapachi, y la Policía se vio obligada a gasificar.

Celda

La Alcaldía de Cercado inspeccionó ayer la celda que se habilitó para trasladar la basura acumulada por 15 días. Dijo que el Consorcio Cochabamba cumplió las especificaciones técnicas.

Irregularidades

Según la secretaria de Medio Ambiente y Recursos Hídricos de la Gobernación, Dora Claros, el municipio de Cercado y la empresa Complejo Industrial Cochabamba “Tunqui” incumplieron más de tres requisitos para la apertura de una celda y el depósito de residuos en Cotapachi.

La empresa debe contar con una autorización del municipio o municipios por los cuales va a transportar la basura que será un pasivo activo para la Alcaldía a futuro. A eso se suma la licencia ambiental y un acuerdo intergubernativo. Además, la empresa debe estar registrado en el municipio donde va a realizar la disposición de la basura.

Claros señaló que el INRA notificó a la Gobernación para que esta instancia no otorgue una licencia ambiental en Cotapachi debido a que tiene prohibición de innovar; no se puede hacer construcciones en la zona y menos una celda para basura.



La celda de emergencia que se habilitó en Cotapachi para la basura de Cercado por el cierre de K'ara K'ara ya comenzó a recibir los primeros residuos para ser tratados, ayer, por el Consorcio Cochabamba. GAMC



Las cinco mujeres agredidas en Esquilán, Colcapirhua, al ser identificadas como funcionarias. APG



Uno de los vecinos de Colcapirhua que denunció agresiones en el bloqueo en Cotapachi. ALCALDIA COLCAPIRHUA

Gobernador convoca a los alcaldes de la región

Ante la crisis ambiental que vive la ciudad de Cochabamba por la inadecuada disposición de la basura, el gobernador Humberto Sánchez convocó a los siete alcaldes de los municipios que conforman la Región Metropolitana a una reunión de coordinación para encontrar una alternativa de solución. “Hemos convocado para mañana (hoy) a las 9:00

a los alcaldes de la región metropolitana, al Defensor del Pueblo, al Comité Cívico de Cochabamba y comités cívicos provinciales, para sentarnos y evaluar algunas estrategias de solucionar el tema de la basura”, señaló Sánchez. Además, el Gobernador reflexionó sobre la importancia de la separación de residuos.



La Policía contra manifestantes en un punto de bloqueo en Colcapirhua. APG

Reservas Internacionales alcanzan \$us 2.680 millones; BCB reprocha a la Asamblea

Apunte. El Banco Central de Bolivia (BCB) detalló que las reservas en oro crecieron en \$us 507 millones y llegan a \$us 2.397 millones

REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

El Banco Central de Bolivia (BCB) informó ayer que, al 30 de abril de 2025, las Reservas Internacionales Netas (RIN) alcanzaron a \$us 2.618 millones, cifra superior en \$us 642 millones respecto a la registrada a finales de la gestión 2024.

Según los datos, las Reservas en oro crecieron en \$us 507 millones para situarse en \$us 2.397 millones, que representan más del 90% del total de las RIN. En tanto, las Reservas en divisas subieron en \$us 118 millones para situarse en \$us 165 millones.

El presidente de BCB, Edwin Rojas, aseguró que el crecimiento de las RIN de esta magnitud no se había visto en 16 meses y destacó que se cumplen las previsiones de estabilidad con tendencia positiva. (Vea la infografía)

¿Cómo sería sin bloqueo legislativo?

Sin embargo, resaltó que, de no existir un bloqueo de parte de la Asamblea Legislativa, se habría llegado a hablar de una cifra de las RIN de hasta \$us 5.000 millones. Explicó que se habrían acumula-

LAS RESERVAS INTERNACIONALES CRECEN EN \$US 642 MILLONES ENTRE ENERO Y ABRIL DE 2025



do más reservas si la Asamblea no hubiese tardado en la aprobación de la Ley del Oro, que recién se sancionó en 2023. Asimismo, se habría percibido más dólares si el Legislativo aprobaba los créditos internacionales.

Según el cálculo de Rojas, una Ley del Oro aprobada de manera oportuna habría generado una acumulación de Reservas mayor en \$us 1.500 millones, mientras que la aprobación de créditos habría generado unos \$us 1.000 millones, tomando en cuenta incluso que los desembolsos

llegan por partes.

“Hagan números: estaríamos hablando que hoy yo estaría presentando un nivel de Reservas superior a los 5.000 millones de dólares, con los cuales con seguridad no estaríamos discutiendo, ni ustedes amigos de la prensa estarían preocupados por lo que pasa en el mercado paralelo (del dólar)”, dijo Rojas.

El presidente del BCB lamentó que, debido a ese bloqueo legislativo, el ente emisor tenga que concentrarse en proveer dólares para aspectos como el pago de la

deuda externa y el combustible, en lugar de intervenir en el mercado cambiario del dólar.

Moneda virtual

Rojas informó que se trabajan en la presentación de una moneda virtual, que se anunciaría para el Bicentenario, en la perspectiva de modernizar el sistema de pagos. Indicó que se denominaría como “Boliviano Virtual”. “Se está haciendo un trabajo previo vinculado a lo que es asesoramiento”, adelantó.

Inflación sube 0,9 en abril y el acumulado es 5,95%, según INE

REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

El Instituto Nacional de estadística (INE) reveló ayer los datos de la inflación de abril en el país en base a los indicadores que se analizan para esta medición.

En ese mes se registró una variación de 0,9%, lo cual eleva el acumulado del primer cuatrimestre a 5,95%.

El director del INE, Humberto Arandia, destacó que la cifra de abril “es la más baja en siete meses que estamos enfrentando de inflación”.

Además, aseveró que se trata de una tendencia a la baja, después del alza inflacionaria de anteriores meses, que atribuyó a los bloqueos de octubre y la coyuntura, además de fenómenos del clima como las lluvias y otros desastres naturales.

Entre los productos cuyas alzas influyeron más en el índice se encuentran

la cebolla y la carne de res. También, el almuerzo y el huevo. Respecto al primero, Arandia dijo que se debe a la estacionalidad, mientras que del segundo expresó que no tiene explicación técnica, sino obedecería a otros criterios. En cuanto a los precios que bajaron, el director del INE destacó la baja en la carne de pollo y del tomate.

Arandia resaltó que en un mes sin bloqueos ni problemas climáticos y con abastecimiento de combustible, como abril, el registro de la inflación ha sido más bajo.

El año pasado, la inflación acumulada en el primer cuatrimestre era de 1,31%, es decir, cuatro veces menos que la actual. Asimismo, en el indicador interanual de inflación a abril, la variación es de 15,01%.

En el Presupuesto General del Estado (PGE) 2025, el Gobierno nacional proyectó una inflación anual del 7% para esta gestión.



Un puesto de venta de alimentos en Cochabamba. C.L.

Bolivia apunta a producción histórica de 585.500 TM de urea en Bicentenario

Logística. Se tiene previsto realizar un mantenimiento entre 2025 y 2025 de la planta para garantizar las operaciones

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

En el año del Bicentenario de Bolivia, YPFB proyectó una producción acumulada de 585.500 toneladas métricas (TM) de urea granulada en la Planta de Amoniaco y Urea “Marcelo Quiroga San-

ta Cruz”, según una nota de prensa de YPFB.

“Desde el arranque de la Planta en 2017 hasta el primer trimestre de 2025, el complejo petroquímico ha producido en total 2.146.318 TM de urea. En 2024 se alcanzó un récord con una producción acumulada de



La planta de producción de urea en el trópico. JOSE ROCHA

525.574 TM del fertilizante y, para este año, proyectamos superar este rendimiento histórico”, destacó Marco Antonio Rocabado, gerente de Industrialización.

Este hito es resultado de la planificación estratégica y trabajo realizado, para garantizar la confiabilidad y disponibilidad de este complejo petroquímico, enfocado en devolver las condiciones operativas de sus activos.

Por primera vez en la historia del país, YPFB inició la industrialización del gas natural en las décadas de los 50, 60 y 70 industrializar los hidrocarburos sin éxito. El año del Bicentenario de Bolivia

marca el inicio de una nueva etapa para el país, pues el gobierno nacional apunta a consolidar la industrialización de recursos naturales estratégicos a través de la petroquímica.

A fin de mejorar y optimizar las condiciones operativas alcanzadas, se ha planificado una estrategia de operación y mantenimiento, que contempla actividades que se ejecutarán entre 2025 y 2026 con la finalidad de garantizar la continuidad operativa del complejo petroquímico en las próximas gestiones. Además, la estatal petrolera apunta a mejorar los rendimientos actuales e históricos de producción alcanzados.

EDITORIAL

Crisis de la basura y hábitos ciudadanos



La nueva crisis por la basura que soporta la ciudad de Cochabamba por la falta de un sitio donde instalar un vertedero o una planta de industrialización de residuos sólidos se constituye en un atentado ambiental.

Se estima que más de 10 mil toneladas de desechos se acumularon en las calles, hospitales, escuelas, contenedores y también en los hogares desde hace 15 días.

Y es que esta crisis también está sacando a relucir las buenas y malas prácticas de los ciudadanos. ¿Qué se hace con la basura en la casa? Lo más sencillo para muchos es llevarla a la calle y arrojarla sin importar si el sitio está cerca de una escuela, de un hospital, de una parada de buses, de un restaurante, de un campo deportivo o del domicilio de un vecino. El fin es resolver el problema de cualquier forma más práctica y sin detenerse a pensar cuánto y a quiénes se perjudica ni considerar que se genera más contaminación y puede afectarse la salud de la población.

Otra alternativa es trasladarla a los puntos de acopio o puntos verdes, que originalmente se habilitaron con el propósito de que en esos lugares sólo se boten los residuos ya separados en orgánicos, biodegradables, reciclables y otros, como metales, papeles, plásticos y vidrios.

De esa forma, se pretendía generar una cultura de reciclaje para así reducir significativamente el ingreso de desechos en el botadero, convertido en relleno sanitario, de K'ara K'ara.

Ahora, una opción que está ayudando a reducir el impacto de la crisis es la actitud de algunos vecinos que optaron por acumular los residuos en sus casas en envases y bolsas herméticas hasta que se soluciona el conflicto.

Sin embargo, gran parte de la población deja su basura sin separarla. Por ello entran en acción los recolectores o ecorrecolectores. Se estima que hay más de medio centenar de segregadores que se encargan de darle una segunda vida a muchos residuos.

Su labor, si bien marca una diferencia con el depósito puro y simple de los desechos en un botadero, no es suficiente para disminuir las toneladas de basura que ingresan a los vertederos de la ciudad de Cochabamba y del eje metropolitano.

El cambio en las prácticas de la población no ocurrirá de la noche a la mañana o con la rapidez con la que se bloquea una vía para protestar, sino que se requiere de un proceso de educación ambiental y toma de consciencia de que cada acción individual ayudará a contaminar menos. Ese es el fin último: cuidar nuestra casa común.

Esta nueva crisis es también una oportunidad para asumir la dimensión que este tema tiene en nuestra vida diaria y dejar de normalizar la generación de basura.

Se debe empezar a trabajar en un manejo responsable de los residuos en todos los eslabones del proceso: desde el origen hasta el final.

Entre la Ley y el Poder: la medida cautelar que paralizó K'ara K'ara y puso en riesgo la salud pública



ALEJANDRA
CESPEDES LEDEZMA

El autor es especialista en
Control y Gestión
Gubernamental

El pasado 21 de abril de 2025, la Autoridad Jurisdiccional Agroambiental emitió una modificación a las medidas cautelares dispuestas el 1 de abril del mismo año, limitando la prohibición de innovar únicamente al ingreso de residuos al botadero de K'ara K'ara. De forma simultánea, instruyó la continuidad de los trabajos técnicos de manejo de residuos sólidos, con el objetivo de viabilizar un cierre técnico planificado.

Sin embargo, esta decisión judicial ignora una realidad urgente: el colapso inminente de la celda MC2-3, según lo advertido en el Informe Técnico DGRSYL-CI-421, elaborado por el Gobierno Autónomo Municipal de Cochabamba. Este documento, fechado el 4 de abril de 2025, contiene evidencia científica rigurosa que alerta sobre riesgos estructurales graves, incluyendo deslizamientos y fallas sanitarias, si no se permite el ingreso de residuos frescos para su necesaria compactación.

El 22 de abril, el municipio interpuso un recurso de reposición bajo alternativa de casación, denunciando una vulneración flagrante del debido proceso, la falta de motivación jurídica y el rechazo arbitrario del mencionado informe técnico. La jueza responsable basó su decisión en un dictamen interno de carácter general, carente de profundidad técnica y sin justificación adecuada frente a los informes especializados presentados por el ente competente.

Esta resolución contraviene los principios señalados por la Corte Interamericana de Derechos Humanos en su Opinión Consultiva OC-23/17, que subraya la necesidad de que la justicia ambiental se sustente en evidencia científica y garantice la protección efectiva de los derechos colectivos.

Desde una perspectiva académica y jurídica, esta medida revela una falla grave en la estructura argumentativa de la resolución judicial. Como lo explica Jerzy Wroblewski, la justificación interna exige coherencia lógica entre las premisas y conclusiones judiciales, mientras que la justificación externa demanda sustento normativo y fáctico verificable. En este caso, ninguna de las dos se cumple.

Además, la jurisprudencia constitucional boliviana —como las Sentencias SCP 0177/2013, SCP 0100/2019 y



SCP 0920/2013— exige que toda resolución judicial respete tanto la congruencia interna como la congruencia externa. Resulta, por tanto, inadmisibles que se ordene el cierre técnico de una celda mientras se impide el ingreso de residuos necesarios para su estabilización, contradicción técnica y jurídica que no ha sido explicada ni fundamentada.

Como bien señala Héctor Fix-Zamudio: “La motivación adecuada de las resoluciones judiciales es garantía indispensable del control judicial y de la legitimidad del poder judicial”. En la misma línea, Néstor Pedro Sagüés advierte que “la independencia judicial no es solo formal, sino también sustancial”. La falta de ambos principios en esta resolución debilita peligrosamente la confianza en las instituciones.

Aceptar que una jueza pueda ignorar pruebas técnicas verificables, emitir resoluciones contradictorias y poner en riesgo la salud pública sin consecuencias institucionales, es aceptar una forma de autoritarismo jurídico, como lo describe Luigi Ferrajoli: “El autoritarismo jurídico se manifiesta cuando las decisiones judiciales se separan de la racionalidad argumentativa y del control

institucional, subordinándose al poder en lugar de someterlo al derecho”.

La gravedad de este caso trasciende el ámbito ambiental. Revela un sistema judicial fracturado, permeable a presiones externas y desconectado de los intereses colectivos y de la evidencia científica. Esta resolución no solo pone en peligro la estabilidad sanitaria de Cochabamba: socava las bases mismas del Estado de Derecho, convirtiendo la ley en un instrumento de poder, no de justicia.

Cochabamba no enfrenta únicamente una crisis ambiental, sino las consecuencias de una justicia capturada que ha perdido su capacidad de control y garantía de derechos. Esta no es una excepción: es el reflejo de un patrón estructural de arbitrariedad donde la salud pública y el medio ambiente son tratados como daños colaterales de una justicia funcional al poder.

Hoy, más que nunca, defender la independencia judicial y la racionalidad argumentativa no es un discurso académico. Es una urgencia vital para proteger vidas, preservar el entorno y evitar que el colapso institucional arrastre consigo los derechos fundamentales de toda la ciudadanía.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO
José María Reyes García

GERENTE GENERAL
Miguel Díaz Cossío

JEFA DE REDACCIÓN
Katuska Vásquez

EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.
EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas
EDITOR DE PUNTOS DE VISTA Y MUNDO: Norman Chinchilla C.
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.
EDITOR DE OHI: Lucero Claros
EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com
Cochabamba-Bolivia



Los lectores pueden comunicarse con la Dirección y la Redacción de Los Tiempos
mediante el correo electrónico lostiempos@lostiempos-bolivia.com

VUELTA

El enemigo principal



HERNÁN TERRAZAS

El autor es periodista y analista

La confirmación de la postulación de Andrónico Rodríguez a la presidencia en las elecciones de agosto desató un auténtico alboroto político, tanto en filas de lo que queda del MAS, como en el campo opositor.

De uno y otro lado llegaron las críticas. Los detractores partidarios lo acusan de traición y los opositores de ser un falso renovador o, más simple, un lobo disfrazado con piel de oveja.

Rodríguez resume algunas de las características de los tiempos políticos que corren. A saber,

La renovación no es una cuestión de edad, dicen los que ya cruzaron la frontera de los 60 y aseguran que lo que vale son las nuevas ideas para resolver los problemas. Otros, los que se aproximan a la frontera del adulto mayor, tienen una actitud de desenfado y una aparente mayor empatía con los más jóvenes, un mercado al que necesariamente deben llegar.

Es la primera vez que la edad tiene alguna relevancia en la elección, tal vez porque a los electores de una nueva generación no les gusta ver la fotografía repetida de los antiguos liderazgos.

Nadie quiere ser extremista. La extrema derecha huele tan mal como la extrema izquierda y todos intentan alejarse lo más posible de ambos lados, aunque no siempre con éxito. Los traiciona el discurso, la actitud, las alianzas y, sobre todo, algunos aliados.

Después de muchos años de polarización, los candidatos se muestran como garantes de la unidad. Le hablan bonito a unos y a otros, combinan el poncho andino con el sombrero de saó, el huayño con el taquirari y buscan convertirse

en símbolos de una identidad no fragmentada (cosa difícil), en un puente que restablezca la circulación del país entre regiones.

Más que románticos, la crisis los ha vuelto a todos más pragmáticos. De Andrónico a Tuto, se toman las cosas en serio y, a veces, comparten el mismo idioma de las soluciones, aunque con diferente credibilidad. Todos consultan el mismo libro de las recetas para recuperar la estabilidad.

Hay algo de aparentar lo que no se es. En Andrónico, la mesura y el equilibrio huelen a impostura, lo mismo que los disfraces de campaña que lucen el resto de los candidatos. Y es que una elección no deja de ser una suerte de mascarada.

De todas maneras, no está mal el ingreso de Rodríguez a la competencia democrática, sobre todo porque genera nuevas turbulencias y algo de oxígeno a un debate que se había vuelto rutinario.

Con la presencia de Andrónico en la cancha, los opositores tendrán que ajustar sus estrategias e identificar mejor a sus adversarios y sus debilidades.

Es insuficiente decir, aunque sea cierto,

que Rodríguez es lo mismo que Evo y Arce, que es el heredero de las mismas mañas. Se debe indagar mejor cuáles son los resortes emocionales o el sentido de la preferencia que inclina la intención de voto hacia el presidente del Senado.

El MAS, su dirigencia tradicional y la versión arcista, seguramente serán los peores enemigos del nuevo postulante, pero es poco probable que logren algún resultado, sobre todo si se considera que movimientos sociales, intelectuales de izquierda y demás, están buscando desde el comienzo del naufragio un salvavidas para mantenerse a flote político.

En ausencia obligada de Evo Morales por la inhabilitación y ante la constatación de que Arce está perdido de antemano, con Andrónico el bloque popular juega una última, desesperada carta de sobrevivencia y las fuerzas de oposición, todavía dispersas y enfriadas en polémicas insulsas, ahora sí tiene en frente a quien muy posiblemente sea su enemigo principal.

NOTAS DE CAMPO

A las orillas del Guadalquivir



GABRIELA CANEDO VÁSQUEZ

La autora es socióloga y antropóloga

Hace unos meses tuve la oportunidad de visitar Tarija. Durante mi estadía, me interioricé en una problemática profunda que atraviesa la región y que, desde otros lugares, solemos ignorar: la crisis ambiental del río Guadalquivir. Tarija, conocida como la tierra de las campiñas y viñedos, celebró en abril sus fiestas, pero bajo esa apariencia festiva, se oculta una lucha silenciosa por la supervivencia de uno de sus símbolos más icónicos: el río Guadalquivir.

El Guadalquivir, nombre heredado de otras aguas lejanas y andaluzas, no es simplemente un río, sino es la columna vertebral de Tarija. A su

orilla nació la ciudad y fue su curso el que guió el asentamiento humano. Es, además, la principal fuente de agua sosteniendo la agricultura, la vida urbana y la identidad misma del valle. Sin embargo, su caudal disminuye de forma preocupante, y con él también se desvanece la esperanza de quienes dependen de su vitalidad.

Según me contaron vecinos y defensores ambientales, el río está siendo asestado de muerte lenta. La contaminación por aguas residuales vertidas sin tratamiento, la deforestación en su cuenca y el mal manejo de sus recursos hídricos han generado una preocupación creciente. A esto se suma la presión urbana: el crecimiento desordenado de la ciudad y los intereses de algunas constructoras han alterado su cauce con el objetivo de urbanizar terrenos ganados al lecho del río, lo que agrava aún más la degradación de su entorno.

Sin embargo, en medio de esta situación crítica, pude conocer una experiencia en la que los ciudadanos están inmiscuidos y comprometidos con salvaguardar el río. El proyecto "Guardianes del Guadalquivir regeneran bosques urbanos inundables", cuyo nombre no es una metáfora, sino son un colectivo de vecinos de los barrios La Huerta y Valle Hermoso, que llevan adelante una

iniciativa comunitaria, y que busca proteger y restaurar el río, empezando por uno de sus afluentes clave: la quebrada El Monte, pues han comprendido que proteger al Guadalquivir comienza por salvar sus afluentes.

Esta quebrada, parte esencial de la cuenca del Guadalquivir, sufre hoy los estragos del descuido humano: aguas servidas, basura, animales muertos, sustancias tóxicas, loteamientos ilegales que quiebran su cauce. El deterioro del bosque urbano nativo de la quebrada es evidente, y con él, la degradación de los ecosistemas locales, la erosión del suelo, y el avance de urbanizaciones desordenadas en zonas de alto riesgo.

La iniciativa es concreta y creativa. Con ella se pretende reducir la contaminación ambiental de la quebrada El Monte mediante acciones puntuales de conservación y restauración. Se han construido 100 metros de muro Krainer, una técnica ecológica que consiste en colocar troncos en planos horizontales para frenar la erosión y estabilizar taludes. Estos muros funcionan como escudos naturales, preservando el lecho del río y sus bordes. A esto se suma la reforestación con especies nativas -cactus, sauces, bambú y árboles de gran porte- que contribuyen a recuperar la vegetación ribereña.

Pero eso no es todo. En el barrio La Huerta, existe una concientización ecológica pues, para evitar el loteamiento de un área verde, los vecinos construyeron una plaza ecológica, caracterizada por la ausencia de cemento. Cada elemento de su infraestructura -cuentan con bancas, basureros y un biofiltro que trata y recicla las aguas grises- fue elaborado con materiales nobles y sostenibles, como un manifiesto en contra del urbanismo que devora. Han instalado huertos urbanos y lombricarios que producen abono orgánico, generando ingresos. Han hecho de la educación ambiental una tarea cotidiana, una forma de reconstruir el vínculo entre la comunidad y su entorno. En definitiva, Los Guardianes del Guadalquivir no solo están protegiendo el río sino dando una lección de una manera de habitar el mundo. Nos están recordando que no hay ciudad viva sin río vivo.

El Guadalquivir ha sido inspiración de coplas, cantos de enamorados, y es símbolo de identidad. Si no se lo cuida ahora, quedará apenas como un recuerdo en las canciones: "A las orillas del Guadalquivir / Mi pena te vengo a cantar / las penas de mi corazón / destruido por tu amor".

Caos Jurídico



OSCAR ORTIZ ANELO

El autor es exministro

Los fallos y contrafallos de la justicia boliviana ocupan los titulares de los medios de comunicación y generan incertidumbre sobre la situación económica, social y política del país, constituyendo una de las amenazas más graves para la vigencia del orden democrático en el país, ya de por sí sumamente debilitado. Restablecer la institucionalidad de la justicia boliviana es imprescindible para que la nación pueda tener esperanza de un futuro mejor sustentado en la vigencia del estado de derecho, sin el cual no hay desarrollo ni prosperidad que sea sostenible.

Lamentablemente, llevamos años en los cuales el devenir de los principales acontecimientos y conflictos que han marcado la historia reciente,

han sido determinados por los fallos del Tribunal Constitucional que no solo desnaturalizan la Constitución Política del Estado, sino que generan una jurisprudencia contradictoria que destruye todas las bases del ordenamiento jurídico nacional, generando un escenario ya no solo de incertidumbre sino incluso de zozobra para el conjunto del país.

Si a las actuaciones del TCP se le agregan las múltiples intervenciones de resoluciones de alcance constitucional dispuestas por jueces en las distintas jurisdicciones departamentales, se configura una situación que se puede denominar indudablemente como caos jurídico, en la cual las contradicciones entre distintos actores y niveles del sistema judicial se contraponen, destruyendo la certeza jurídica que debería constituir la base del sistema democrático, el estado de derecho y el normal desarrollo de las actividades económicas.

Es lo que sucedió, por ejemplo, con las elecciones judiciales, que fueron saboteadas, creo que es el término más adecuado, desde distintos juzgados y tribunales, afectando el derecho de millones de ciudadanos a la elección de los magistrados que representasen a sus departa-

mentos, en un cálculo político gubernamental orientado a preservar el control de ciertos altos tribunales, especialmente el TCP, a fin de convertirlo en la base de su gobernabilidad, ante la pérdida de la mayoría parlamentaria en la Asamblea Legislativa Plurinacional. En los hechos el Tribunal Constitucional esta reemplazando muchas de las funciones constitucionales que corresponden a la Asamblea Legislativa y al Tribunal Supremo Electoral, lo cual constituye un nuevo atentado contra la democracia en Bolivia y una franca violación de la Constitución Política del Estado, la cual establece con claridad que las funciones de los Órganos del Estado no son delegables entre sí; la llamada separación de poderes que constituye la base de todo sistema democrático.

No hay que ser clarividente para entender que, en un año electoral en el cual se percibe una opción mayoritaria en la opinión pública por un cambio político de fondo, estas manipulaciones de la justicia y sus resoluciones, especialmente en el ámbito constitucional, pueden afectar el normal desarrollo de las próximas elecciones y la consecuente transición pacífica del poder, por lo que es de fundamental importancia que la

ciudadanía esté atenta para exigir con firmeza que se rechacen todas aquellas demandas que obviando el principio de preclusión pretenden alterar el cronograma electoral y se respeten la normativa constitucional y legal vigente; además de los acuerdos a los que se comprometieron los principales actores institucionales y políticos en las reuniones convocadas por el TSE para garantizar el normal desarrollo de los próximos comicios.

Igualmente, es de fundamental importancia que quienes aspiran a gobernar el país tengan en cuenta que no solo serán necesarias reformas económicas, ni tampoco el cambio de leyes y otras normas, sino que para que todos las medidas que se deben tomar para superar la crisis actual tengan éxito y se consoliden en su implementación, se necesita un sistema de justicia que brinde seguridad, certidumbre y confianza a los ciudadanos, empresarios e inversionistas, pues de lo contrario no se generaran las condiciones necesarias para establecer un nuevo modelo de desarrollo que favorezca el crecimiento y el desarrollo sostenible de Bolivia en el largo plazo.

Terceros es detenido y luego liberado por una acusación de racismo en Brasil

Apoyo. Apenas se conoció la noticia de la situación legal del jugador boliviano, la Federación Boliviana de Fútbol le dio su respaldo total en un comunicado público y requirió “el derecho a la defensa”

.....
REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

Horas de terror pasó Miguel Terceros, quien fue acusado de racismo por un jugador del Operario tras el partido en el que se enfrentaron al América MG por la serie B brasileña, el domingo pasado.

El partido terminó 1-0 a favor del equipo en el que juega actualmente Terceros, una de las figuras de la Selección Nacional.

La noticia causó alarma en el país, ayer por la mañana, porque desde Brasil se confirmó que Terceros estaba detenido, Globo Esporte escribió que estaba preso. Globo Esporte escribió en sus redes

que Terceros estuvo custodiado en Ponta Grossa (municipio brasileño en el centro del estado de Paraná) por los insultos de tipo racial al atacante del Operario, Allano, durante el partido por la sexta fecha de la serie B. De acuerdo con la información del mismo medio, la policía civil de Paraná, una vez que concluyó el partido, el jugador boliviano, acusado de autor de racismo y la víctima, el atacante Allano, fueron conducidos a la sede de la Subdivisión Policial para dar sus testimonios.

Gestiones de su club, el América, de la Federación Boliviana de Fútbol y el abogado permitieron que Terceros fuera liberado.

De inmediato, la FBF se contactó con el representante y familia del jugador, a quien le brindaron todo su respaldo, según afirmó Carlos Pino, coordinador de la Selección.

Luego se pronunció la FBF en un comunicado, brindó su respaldo institucional a

.....
El juez que sigue el caso dispuso que el jugador se defienda en libertad de los delitos imputados.
.....

yla presunción de inocencia, pilares fundamentales de todo sistema de justicia”.

Globo Esporte publicó anoche que a Miguelito le fue concedida la libertad provisional. Según el Código Penal brasileño, la pena máxima por el delito de racismo es de cinco años de prisión y el jugador no pasó por la audiencia de custodia después de que la solicitud de la defensa fuera aceptada por el juez Thiago Bertuol de Oliveira. Según la decisión, “aun cuando existen indi-

cios que apuntan a la probable comisión del delito (...) no encuentro impedimento para que la persona sorprendida en flagrancia pueda responder en libertad”.

Los hechos

El delantero del Operario, Allano, denunció que recibió insultos racistas de Terceros en el partido. La denuncia de Allano se produjo después de 30 minutos tras una disputa por el balón, los jugadores esperaban la ejecución de un tiro libre cuando Miguelito se giró hacia el delantero del Operario-PR, que fue tras el mediocampista de América-MG. Después fueron donde el árbitro para hablar de lo sucedido. Tras ser informado por el jugador del Operario-PR de lo sucedido, a los 30 minutos del primer tiempo, el árbitro Alisson Sidnei Furtado utilizó el protocolo antirracista de la FIFA y de la CBF, señalando con los brazos cruzados, a la altura del pecho, en forma de “X”. El partido se detuvo 15 minutos, con discusiones entre los jugadores y el árbitro a la espera de una posible inspección de las imágenes, y se reanudó sin cambios ni tarjetas. Al reiniciarse Allano recibió una tarjeta amarilla por una fuerte entrada a Miguelito, quien fue sustituido.



El momento de los incidentes, cuando lo increpan al boliviano. GLOBO ESPORTE



Miguel Terceros en el momento en que prestaba su declaración a la policía. RRSS



Miguel Terceros, en la selección. ABI

Totora- Real Oruro logra un triunfo meritorio sobre FC Universitario

Torneo. El equipo orureño sumó tres puntos en el “todos contra todos” de la División Profesional de Fútbol

.....
REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

Deportivo Totora-Real Oruro consiguió ayer un meritorio triunfo sobre FC Universitario de Vinto, por 2-0, el primero del año en el “todos contra todos”, en el cierre de la fecha disputada en el estadio Jesús Bermúdez.

Fue un partido que lo traba-

jó bastante bien el plantel que dirige Alberto Illanes, porque anotaron en el momento justo, cuando FC Universitario intentaba generar peligro.

Jairo Thomaz, a los 14 marcó la apertura con potente remate que pegó en el travesaño y el rebote pegó en la espalda del golero Jhuniór Vera para introdu-



El festejo de los jugadores orureños que ayer ganaron. APG

cirse en su marco. Fue el 1-0 justiciero por lo que hacía el plantel local, mientras el cuadro de Vinto intentaba reaccionar.

Tras ese tanto se produjeron algunas acciones de gol, pero sus delanteros no fueron capaces de anotar. Con ese marcador terminó el primer tiempo, con la emergencia del choque de Joel Calicho con la valla de publicidad, tras esa jugada fue llevado a un hospital de emergencia por la ambulancia.

Más datos

En la reanudación del partido, en el segundo tiempo, aumentó Totora- Real Oruro con un remate cruzado de Alexander Zurita que el golero Vera no pudo interceptar, a los 55. Luego, se produjeron

algunas acciones de peligro en ambos bandos, pero no hubo ninguna anotación.

Con el triunfo, el plantel orureño sumó seis puntos, uno menos tiene el equipo vinteo en el torneo.

Torneo

La sexta fecha del certamen no llegó a su fin porque todavía falta que se juegue el cotejo entre Nacional Potosí y Oriente Petrolero en la Villa Imperial. Ese encuentro estaba programado para el sábado 3 de mayo a las 15.00, pero fue pospuesto para una fecha por definir a pedido del club de la banda roja porque este martes juega la Copa Sudamericana ante el paraguayo Guaraní.

San Antonio de Bulu Bulu va por otro gran paso a la clasificación frente a Peñarol

Histórico. Los “santos” de Entre Ríos quieren hacer el tres al hilo y ganar al representativo uruguayo, antes cayeron Olimpia de Paraguay

READACCIÓN CENTRAL
La Prensa

San Antonio de Bulu Bulu tendrá esta noche un reto complicado ante Peñarol por Copa Libertadores, pero sus jugadores y cuerpo técnico piensan en seguir con la cosecha de triunfos en el estadio Sudamericano Félix Capriles, en el que se enfrentarán al plantel uruguayo a partir de las 22:00.

Hasta el momento, han caído Olimpia y Vélez Sarsfield en el escenario cochabambino, por lo que, si se consigue este nuevo triunfo, será el tres al hilo en su primera presentación en la Copa Libertadores de América.

El horario es inusual para el partido (22:00); no obstante, se estima que la afición cochabambina se dará cita en buen número para dar su respaldo al

MÁS DATOS

ALINEACIONES PROBABLES

San Antonio: Rodrigo Saracho; Juan Montenegro, Alonso Sánchez, Braian Salvareschi, René Barbosa, Jorge Flores; Sebastián Viveros, Julio Herrera, Carlos Suárez; Mario Otazú y Oswaldo Blanco. DT: Joaquín Monasterio

Peñarol: Martín Campaña; Pedro Milans, Nahuel Herrera, Leonardo Henriques, Maximiliano Olivera; Javier Cabrera, Rodrigo Pérez, Ignacio Sosa, Jaime Báez; Leonardo Fernández y Maximiliano Silvera. DT: Diego Aguirre. Árbitro: Cristián Garay (CH).



Mario Otazú, referente de ataque de San Antonio de Bulu Bulu. CLUB SAN ANTONIO

“santo” de Entre Ríos que cumple una destacada campaña en la Copa Libertadores.

San Antonio comparte el primer lugar del grupo H junto a Vélez Sarsfield (ambos tienen seis unidades, aunque el argentino cuenta con mejor diferen-

cia de gol +4); y los velezanos deben recibir en su fortín del José Amalfitani a Olimpia, el próximo jueves.

En caso de vencer esta noche a Peñarol, San Antonio contará con nueve puntos y pasará a comandar el grupo,

a falta del próximo partido de los argentinos.

Por eso es que su entrenador, Joaquín Monasterio se ha mostrado optimista en los días previos al partido copero: “Es un desafío muy importante, a la vez es un reto lindo, nos he-

mos preparado bien para ese compromiso que es vital para la institución y también para el país”.

San Antonio llega en buen ánimo, el viernes le ganaron por el torneo local a Independiente en Entre Ríos (4-2), en el que su atacante paraguayo Mario Otazú anotó un triplete de goles. Otazú, respecto al partido copero manifestó que “nosotros trabajamos para seguir sumando, esta vez no será diferente e iremos por el triunfo ante Peñarol”.

Se recupera el experimentado Iván Huayhuata, quien el sábado sufrió una descompensación en el entrenamiento, pero se trasladó junto al plantel a Cochabamba donde se recuperó bastante bien.

El plantel de Peñarol arribó ayer por la tarde a Cochabamba, fueron recibidos por varios seguidores uruguayos, a quienes respondieron con bastante educación los jugadores del cuadro “mirasol” pero no dieron declaraciones a la prensa cochabambina. El técnico Diego Aguirre fue uno de los más requeridos, igual fue amable con sus hinchas.

Leonardo Fernández es una de sus figuras, además del experimentado arquero Martín Campaña.

Bolívar viajó a Lima con la idea de sumar sí o sí ante Sporting Cristal

Relevancia. Los celestes jugarán un partido decisivo para avanzar en la Copa Libertadores de América



Los jugadores de Bolívar en el aeropuerto de El Alto antes de viajar a Lima. CLUB BOLIVAR

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

Bolívar partió ayer con destino final a Lima, Perú, ciudad en la que se enfrentará el miércoles a Sporting Cristal, en un partido considerado decisivo para ambos, si es que quieren tener alguna

chance de avanzar a octavos de final de la Copa Libertadores de América.

Los celestes, con tres unidades, intentarán ponerse a tono con la clasificación, en un grupo que está liderizado por el brasileño Palmeiras que tiene puntaje perfecto.

Por eso es el partido a su-

mar, si se toma en cuenta que deberán jugar de visitante ante Palmeiras y luego recibir a Cerro Porteño, por lo que el margen de error es mínimo para los “académicos” de Flavio Robatto, que el domingo se dieron un toque de motivación tras ganar a ABB en El Alto por 0-3.

Ayer, en la partida, los jugadores expresaron el estado de ánimo que tienen con vistas al choque crucial de Lima, Perú.

El golero Rubén Cordano que jugó en el once titular ante ABB, mencionó que la victoria en El Alto les cayó bastante bien: “el equipo hizo un gran trabajo, todo el esfuerzo se vio reflejado en el resultado, es algo que nos viene bien en lo anímico. Tenemos entrenamiento en Perú, ahí el profesor va a tener la idea clara”.



Víctor Abrego, delantero de Nacional Potosí. NACIONAL POTOSI

Nacional Potosí juega al todo hoy ante Guaraní

Sudamericana. El plantel potosino está obligado a obtener un triunfo para seguir en carrera y mantener a su técnico

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

Nacional Potosí recibirá hoy, al final de la tarde (18:00), a Guaraní de Paraguay, líder del grupo A (7 puntos), con la consigna de ganar sí o sí el partido para

acercarse al primer lugar que en este momento le pertenece al representativo paraguayo, por la Copa Sudamericana.

No será un partido fácil para el plantel potosino que tiene tres puntos y dirige el argentino César Vigevani, cuyo rendimiento ha sido in-

trascendente en los últimos partidos, motivo por lo que se llegó a mencionar que si no se saca un buen resultado ante los paraguayos, podría quedar al margen de la conducción del plantel.

La última vez que jugaron en contra en este torneo fue el 10 de abril, en Fase de Grupos del torneo y Guaraní se quedó con la victoria por 2 a 0 en Asunción. Por ello, Nacional Potosí buscará su revancha y para ello ha trabajado en la parte de la definición y según lo que se pudo ver, pondrá en la cancha a un tridente ofensivo integrado por Hugo Rojas, Martín Prost y Víctor Abrego, con quienes espera tener mejores posibilidades de lograr su segundo triunfo.

En contrapartida, no podrá contar con el colombiano Duban Palacio, quien fue expulsado en el partido ante Boston River. El Guaraní, dirigido por Francisco “Chiqui” Arce arribó ayer a Sucre, ciudad de la que se trasladarán a la Villa Imperial antes de mediodía, a fin de contrarrestar los efectos de la altitud. Arce, a propósito del encuentro, subrayó que Asunción que se tiene que jugar con “inteligencia, tener el balón y atacar.

.....
EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

De exitoso calificó Raquel Maldonado, directora del *Ensamble Moxos*, el estreno de la gira por Europa *Veinte años en carretera*, que emprendió ayer el grupo boliviano en la Universidad Villanueva, en Madrid, España. El *Ensamble Moxos* protagonizará un total de 22 recitales en España, Francia y Alemania hasta el viernes 30 de mayo.

“El estreno ha sido excelente. Nos hemos presentado en el auditorio de la Universidad Villanueva. El público ha disfrutado mucho del concierto y de las explicaciones del origen del repertorio”, comentó Maldonado al término del primer concierto en territorio español, que se extendió por dos horas en medio del público asistente.

“No deja de sorprenderles que haya música barroca en nuestra zona y les parece fascinante el proceso de apropiación cultural de la música barroca que se mantiene latente en nuestra región”, señaló.

El Ateneo, también en la capital española, será escenario de la segunda presentación del ensamble nacional, en donde interpretarán melodías de su octava producción discográfica.

“Mañana (por hoy) nos espera un escenario de gran

Europa. Ensamble de Moxos cosecha ovaciones en el estreno de su gira

Tour. El grupo musical boliviano cautivó a los espectadores en el auditorio de la Universidad Villanueva, en Madrid, España



prestigio: El Ateneo, que promete un aforo repleto”, añadió Maldonado.

La undécima incursión internacional del grupo musical boliviano se produce con la participación de una veintena de alumnos y

maestros del Instituto de Formación Artística de San Ignacio de Moxos.

Los conciertos en España se prolongarán hasta el sábado 17, después exhibirán su talento en Alemania, a partir del domingo 18.

Cine. Filme “Cielo” se presenta en Londres



.....
EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

El filme boliviano *Cielo*, dirigido por Alberto Sciamma y rodado íntegramente en su país, ha sido seleccionado en la sección Heartwarmers de la primera edición del SXSW London Screen Festival, que se celebrará del 2 al 7 de junio en el distrito de Shoreditch, Londres, Inglaterra.

La película tendrá su premiere dentro de un programa que incluye más de 30 estrenos en Reino Unido, consolidando su llegada al circuito internacional tras su debut

en festivales como Fantasporto 2025, en donde conquistó tres galardones.

La película relata la historia de Santa, una joven indígena que se embarca en un viaje de aventuras para rescatar a su madre de una vida de penurias y llevarla al paraíso eterno.

SXSW London marca la primera versión en Reino Unido de la franquicia surgida hace dos décadas en Austin, Texas, y abrirá con *Stans*, un documental sobre Eminem, seguido de proyecciones que suman 250 títulos y conferencias con figuras como Idris Elba.

SKY BOX

THUNDERBOLTS

2D DOBLADA: 12:00/16:40/21:20

3D DOBLADA: 14:20/19:00

ULTRALASER DOBLADA:

12:20/14:40/17:00/19:20/21:40

ULTRALASER ATMOS:

12:40/15:00/17:20/19:40/22:00

MINECRAFT

2D DOBLADA: 12:20/14:15/16:10/18:05/20:00/21:55

UNTIL DAWN: NOCHE DE TERROR

2D DOBLADA:

12:15/16:20/20:05/22:05

EL CONTADOR

2D DOBLADA: 14:30/18:40/21:05

INFIERNO EN EL PANTANO

ULTRALASER DOBLADA:

14:35/18:20

EL POZO: RITUALES SATÁNICOS

2D DOBLADA: 12:45/16:55

CINE NORTE

MINECRAFT

2D DOBLADA: 17:15

UNTIL DAWN: NOCHE DE TERROR

2D DOBLADA:

12:15/16:20/20:05/22:05

EL CONTADOR 2

2D DOBLADA: 14:45/19:15

THUNDERBOLTS

2D DOBLADA: 15:00/17:00/19:15

2D SUBTITULADA: 21:30

CINE CENTER

EL CONTADOR 2

2D DOBLADA:

11:45/14:40/17:35/20:30/23:25

LA CARGA MÁS PRECIADA

2D DOBLADA:

10:05/12:10/14:15/16:20/18:25

STAR WARS: LA VENGANZA DE LOS SITH

2D SUBTITULADA: 20:30

4D E-MOTION 2D DOBLADA: 19:30

2D CXC ATMOS DOBLADA: 19:00

TORNADOS: CATEGORÍA 5

2D DOBLADA:

15:50/18:00/20:10/22:20

UNTIL DAWN: NOCHE DE TERROR

2D DOBLADA: 22:30

DROP: AMENAZA ANÓNIMA

2D DOBLADA: 19:00/21:20/23:40

EL DESPERTAR DEL MAL

2D DOBLADA: 23:30

EL DÍA QUE LA TIERRA EXPLOTÓ

2D DOBLADA:

10:00/12:10

EL REY DE REYES

2D DOBLADA: 11:10/13:30

MINECRAFT

2D DOBLADA: 10:30/11:00/12:50/13:20/15:10/15:40/17:30/18:00/19:50/22:10

4D E-MOTION 3D DOBLADA:

11:25/13:45

2D CXC DOBLADA:

10:00/12:10/14:20/16:40

PECADORES

2D DOBLADA: 20:20/23:20

BLANCA NIEVES

2D DOBLADA:

10:00/12:35/15:10/17:45

EL AMATEUR: OPERACIÓN VENGANZA

2D DOBLADA: 20:20/23:05

THE CHOSEN

2D DOBLADA: 11:00/13:40/16:20



CARTELERA

JUEVES 1 AL MARTES 6 DE MAYO

 <p>ESTRENO</p> <p>NO SON SUPERHEROES NI SE ENFRENAN NI SE ENFRENAN</p> <p>THUNDERBOLTS</p>	<p>DOBLADA</p> <p>2D 3D</p> <p>12:00 14:20</p> <p>16:40 19:00</p> <p>21:20</p>	 <p>ESTRENO</p> <p>NO SON SUPERHEROES NI SE ENFRENAN NI SE ENFRENAN</p> <p>THUNDERBOLTS</p>	<p>ULTRALASER DOBLADA</p> <p>ULTRALASER ATMOS</p> <p>12:20 12:40</p> <p>14:40 15:00</p> <p>17:00 17:20</p> <p>21:40 19:40</p> <p>19:20 22:00</p>
 <p>MINECRAFT</p>	<p>2D - DOBLADA</p> <p>12:20</p> <p>14:15</p> <p>16:10</p> <p>18:05</p> <p>20:00</p> <p>21:55</p>	 <p>UNTIL DAWN</p> <p>NOCHE DE TERROR</p>	<p>2D - DOBLADA</p> <p>12:35</p> <p>16:20</p> <p>20:05</p> <p>22:05</p>
 <p>EL CONTADOR</p>	<p>2D - DOBLADA</p> <p>14:30 18:40 21:05</p>	 <p>INFIERNO EN EL PANTANO</p>	<p>2D - DOBLADA</p> <p>14:35 18:20</p>
 <p>EL POZO</p> <p>RITUALES SATÁNICOS</p>	<p>2D - DOBLADA</p> <p>12:45 16:55</p>	<p>PARQUEO LIBRE DURANTE SU PELÍCULA PARA CLIENTES DEL CINE</p>	

www.skyboxcinemas.com.bo

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD